INTERVIEW AVEC WHITNEY HARRIS POUR LE SITE WEB DU CTM 
(6,3 minutes)

BILL KURTIS:
Quelle est l’importance des procès de Nuremberg, particulièrement sur le droit international ?

WHITNEY HARRIS:

À Nuremberg, des précédents ont été établis contre les crimes de portée universelle, ce qui n’avait jamais été considéré auparavant dans l'histoire.  Et jamais les crimes n'ont été démontrés de la portée et de l'énormité qu'ils le furent à Nuremberg.

Alors l’une des choses les plus importantes dont nous devons nous souvenir au sujet de cette période, c'est que la guerre agressive peut conduire à des crimes incroyables et que la guerre elle-même doit être bridée et empêchée.

BILL KURTIS:
Toi et les autres procureurs, ainsi que les libérateurs qui sont entrés dans les camps, j'ai vu la même chose.  Cela vous affecte pour le restant de votre vie, toute votre vie. Et ainsi vous vous êtes consacré à raconter cette histoire, dans des discours et des articles, de sorte que d'autres apprennent de ceci.  Est-ce exact ?  Est-ce que ceci vous affecte du plus profond de vous-même ? 

WHITNEY HARRIS:

L'énormité de ces crimes était telle qu'elle accablerait n'importe quel participant à ces événements.  Et ceci établit pour l'histoire le fait que les hommes peuvent commettre des crimes incroyables contre leur prochain. Nous comprenons maintenant que ces événements, qui se sont produites au 20ème siècle, ne doivent jamais être répétés.
BILL KURTIS:
En jugeant d'après le succès des procès de Nuremberg, quels conseils donneriez-vous au tribunal du Cambodge ?

WHITNEY HARRIS:  
Je pense que le tribunal du Cambodge ou tout autre tribunal existant traitant des crimes de guerre ou des crimes contre l'humanité commis en temps de guerre devraient suivre le précédent établit à Nuremberg. Je pense que nous renforcerions le droit international si nous adhérions à ce précédent et que nous ne devrions pas permettre à des pays d’agir seul sur leurs idées concernant la marche à suivre à l'encontre des présumés criminels de guerre.
Mais que nous pouvons utiliser les modèles de procédures que nous avions développées à Nuremberg et appliquées avec tant de succès dans ce procès comme directives pour les poursuites des crimes de guerre et crimes contre l'humanité commis dans les guerres dans d'autres pays durant la période succédant la 2eme Guerre Mondiale. 

BILL KURTIS:
Pensez-vous qu’il est important que le tribunal du Cambodge aille de l’avant ? 

WHITNEY HARRIS:

Naturellement.  Je pense qu’il est très important que le tribunal du Cambodge aille de l‘avant car Pol Pot et son groupe étaient coupables d’effroyables crimes contre l'humanité de la pire sorte, y compris des actes de meurtre. De sorte, ces crimes doivent être vengés et ils doivent être reconnus et ils doivent être établis pour l'histoire. 

BILL KURTIS:
Dernière question.  Vous aviez décrit Nuremberg en tant que « la tentative de l'homme d'élever la justice et la loi au dessus de l'inhumanité et la guerre. » 

WHITNEY HARRIS:

C'est exact!

BILL KURTIS:

Pensez-vous que nous progressons vers la paix et ce but ? 

WHITNEY HARRIS:

Et bien, naturellement, le grand problème du moment, c'est que les Etats-Unis d'Amérique n’est pas un état faisant parti de la cour criminelle internationale qui traite des crimes de guerre et des crimes contre l'humanité pour le moment. 

Jusqu'à ce que l'Amérique donne son soutien total à cette grande cause, je pense que nous serons dans un monde en lutte et certainement, j'espère que les Etats-Unis d'Amérique adhèrent éventuellement au Traité de la cour criminelle internationale. 

